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Op 2 juni 2010 besprak de Commissie voor Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid het 
ontwerp van decreet houdende aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van de 
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010.

I. TOELICHTING DOOR DE HEER KRIS PEETERS, MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, 
BUITENLANDS BELEID, LANDBOUW EN PLATTELANDSBELEID

De minister-president stipt aan dat een begrotingscontrole in principe budgettair neutraal 
is, tenzij er uitdrukkelijk wordt van afgeweken. Het gaat dus eigenlijk over verschuivingen 
tussen basisallocaties, waarvan de minister-president de belangrijkste overloopt.

1. Lonen en sociale lasten Departement Landbouw en Visserij

Dit krediet wordt met 802.000 euro verhoogd. Het behelst enerzijds een kredietverschui-
ving van de algemene werkingskosten van het Departement Landbouw en Visserij, omdat 
de kosten voor hospitalisatieverzekeringen, woon-werkverkeer en maaltijdcheques boek-
houdkundig correcter op deze begrotingspost worden aangerekend. Anderzijds gaat het 
om de honorering van de sectorale akkoorden 2005-2007 en 2008-2009.

2. Stimulering van de biologische landbouw

Voor biologische landbouw zien we een verschuiving van 82.000 euro tussen twee artike-
len. Het betreft een overheveling van een artikel bestemd voor uitgaven naar een artikel 
bestemd voor subsidies. De middelen die ingezet worden voor biolandbouw blijven behou-
den. Na de stijging van de consumptie, die nog altijd doorgaat, zit nu ook de productie 
van bioproducten in Vlaanderen in de lift. Vorig jaar kwamen er voor het eerst sinds lang 
21 bioproducten bij en steeg het areaal met 5 percent tot 3658 hectare.

3. Landbouwvorming en sociale promotie

Het krediet voor landbouwvormingsactiviteiten vermindert met 40.000 euro en het krediet 
voor overige sociale uitkeringen, geldelijke uitkeringen en sociale promotie vermeerdert 
met 40.000 euro. Het gaat om een overheveling van de post voor naschoolse landbouw-
vorming naar de post sociale promotie. In het kader van de maatregel sociale promotie 
wordt een vergoeding gegeven aan deelnemers aan naschoolse landbouwactiviteiten.

4. Subsidies land- en tuinbouwbeleid 

Dit krediet wordt verhoogd met 75.000 euro om projecten in samenwerking met het 
Agentschap voor Natuur en Bos in verband met draagvlakverbreding, wat de samenwer-
king tussen landbouw en natuur betreft, te financieren. Ook projecten in verband met 
milieuvriendelijke sierteelt en genetische diversiteit worden met deze middelen gefinan-
cierd.

5. VLAM

De subsidie voor het Vlaams Centrum voor Agro- en Visserijmarketing stijgt met 24.000 
euro. Dit extra krediet zal worden aangewend voor de verlenging van de werking van het 
Steunpunt Streekproducten.

6. Lonen Agentschap voor Landbouw en Visserij

Dit krediet stijgt met 1.130.000 euro. Het gaat om dezelfde operatie als voor de lonen van 
het departement.

Hiervoor wordt onder meer 400.000 euro overgeheveld van de post voor meerjarige infor-
maticaprojecten. Aangezien er door de intern opgebouwde expertise minder een beroep 
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moet worden gedaan op externe ICT-dienstverleners, is er op artikel KC0 KE103 1211 
ruimte ontstaan.

7. Bedrijfsadviessystemen voor land- en tuinbouwers

Dit krediet stijgt met 140.000 euro. Een verhoging van het krediet was noodzakelijk om 
het extra aantal dossiers van 2009 op te vangen. Vanaf 2010 wordt het een gesloten enve-
loppesysteem, waardoor gegarandeerd binnen het bestaande budget gebleven kan worden.

8. Schoolfruitregeling

Deze kredietverlaging met 100.000 euro is afgestemd op de reële behoeften in het eerste 
jaar van opstart. Er doen inmiddels 1122 kleuter- en basisscholen mee aan deze regeling, 
of zowat 235.000 kinderen. Dat komt neer op 36,6 percent van het potentieel aantal. Vol-
gend jaar zal die 100.000 euro opnieuw worden toegevoegd aan het budget.

9. Milieuvriendelijke landbouwproductiemethoden

Deze begrotingspost kan, overeenkomstig de inschattingen van de administratie, vermin-
derd worden met een bedrag van 140.000 euro omwille van de uitdoving van de maat-
regel groenbedekking. Aangezien het inzaaien van groenbedekkers in de winterperiode 
beschouwd wordt als een deel van de goede landbouwpraktijk, kunnen hier niet langer 
overheidsmiddelen voor worden ingezet. Inmiddels is de nieuwe maatregel verwarrings-
techniek in de fruitsector een groot succes. Het gaat al om 7000 hectare, in plaats van de 
2500 hectare die oorspronkelijk werd verwacht. Om de financiering van deze maatregel te 
garanderen, zal de minister-president in de loop van dit budgettair jaar verder bekijken 
hoe met een eventuele herverdeling van middelen de bijkomende budgettaire vraag dit jaar 
nog ten dele kan worden opgevangen. De uitbetaling van deze nieuwe maatregel is pas 
voor volgend begrotingsjaar.

10. Vlaams Landbouwinvesteringsfonds

Het gaat hier om een kredietverhoging met 1,5 miljoen euro, om extra investeringsdossiers 
op te vangen. De Vlaamse Regering blijft ook in deze moeilijke tijden de investeringen in 
land- en tuinbouw ondersteunen. Vandaar de verhoging. De landbouwsector blijft investe-
ren en komt stilaan uit het dal gekropen. Ook de prijzen zitten opnieuw in de lift, zowel in 
de melkveehouderij als de groente- en varkenssector. De landbouwconjunctuurindex gaat 
opnieuw de goede richting uit. Bij de enquête in het kader van deze index verklaarde 40 
percent van de ondervraagde land- en tuinbouwers dat ze binnen de zes maanden zullen 
investeren.

11. Lonen en sociale lasten ILVO

Dit krediet stijgt met 380.000 euro. Ook hier gaat het om dezelfde operatie als voor de 
lonen en sociale lasten van het departement.

II. BESPREKING 

1. Loonkosten

De heer Karlos Callens beaamt dat de aanpassing van de begroting eigenlijk gaat om ver-
schuivingen, maar betwijfelt wel de evenwichtigheid voor wat betreft de lonen. Op ver-
schillende posten is er een redelijk sterke stijging van de loonkosten, maar tezelfdertijd is 
soms een daling van de werkingsmiddelen vast te stellen. Dat doet bij de heer Callens de 
vraag rijzen hoe eventuele nieuwe personeelsleden hun werk zullen kunnen uitvoeren. In 
totaal stijgt het loonbudget met 802.000 euro, stelt de heer Callens. Komen er personeels-
leden bij of hebben een aantal mensen een loonsverhoging gekregen?
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De minister-president beklemtoont dat het gaat om verschuivingen. Als ergens bedragen 
worden verminderd, worden ergens anders ook bedragen vermeerderd. In het kader van 
de begrotingsoperatie en het streven naar evenwicht in 2011 zijn alle loonkosten met 2,5 
percent gedaald. Dat is niet eenvoudig. Ook de topambtenaren laten verstaan dat van 
hen een niet onbelangrijke inspanning wordt gevraagd, maar ze wordt wel door hen uit-
gevoerd. De sectorale akkoorden moeten natuurlijk worden nageleefd. De kosten inzake 
hospitalisatieverzekering, woon-werkverkeer en maaltijdcheques moeten boekhoudkundig 
correcter geplaatst worden en ook de sectorale akkoorden van 2005-2007 en 2008-2009 
moeten worden uitgevoerd.

Er is dus een algemene besparing doorgevoerd, het gaat om verschuivingen en de sectorale 
akkoorden moeten worden gerespecteerd. 

2. Biolandbouw

De heer Karlos Callens stelt vast dat in verschillende artikelen het budget voor de bioland-
bouw daalt. De spreker wil graag meer uitleg bij de vermindering van het budget.

De minister-president herhaalt dat een aantal verschuivingen worden doorgevoerd, maar 
er wordt dus niet bezuinigd inzake biologische landbouw. Tegenover artikelen voor biolo-
gische landbouw waar het budget daalt, zijn er artikelen voor biologische landbouw waar 
het budget met hetzelfde bedrag stijgt.

3. Exploitatiesubsidies aan andere producenten dan overheidsbedrijven

Het krediet op artikel KB0 KD015 3132 daalt met 40.000 euro. De heer Karlos Callens 
vraagt hoe dit kan verklaard worden. Wie geniet vooral van deze exploitatiesubsidies?

Ook voor dit punt beklemtoont de minister-president dat het enkel gaat over verschuivin-
gen.

4. Inkomensoverdrachten aan vzw’s ten behoeve van de gezinnen voor land- en tuinbouwbe-
leid

De heer Karlos Callens merkt op dat het krediet voor inkomensoverdrachten aan vzw’s ten 
behoeve van gezinnen inzake land- en tuinbouwbeleid, artikel KB0 KD022 3300, stijgt. 
De spreker vraagt hoe de verdeling van die stijging tussen de verschillende vzw’s er uitziet 
en of een stijging wel noodzakelijk is.

5. Samenwerkingsakkoorden en ontwikkelingssamenwerking

De heer Karlos Callens duidt erop dat het krediet op artikel KB0 KD030 3560 daalt met 
54.000 euro. Wat is de reden hiervan? Welke landen en projecten zullen hiervan het slacht-
offer worden?

Alles verloopt nu via Ontwikkelingssamenwerking, licht de minister-president toe. Er zijn 
geen slachtoffers door deze begrotingsaanpassing, aangezien Ontwikkelingssamenwerking 
het budget heeft ingeschreven.

6. Bedrijfsadviessystemen

De heer Karlos Callens wil weten wat de stijging van de middelen voor de bedrijfsadvies-
systemen precies inhoudt.

Mevrouw Tinne Rombouts is verheugd dat het budget met 140.000 euro wordt verhoogd. 
De spreker is van mening dat die systemen effectief kunnen bijdragen tot een goede onder-
steuning van de landbouwpraktijk en de landbouwer. In het verleden waren er tekorten 
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om de ingediende dossiers te ondersteunen. Mevrouw Rombouts hoopt dat met deze ver-
hoging van het budget de eventuele achterstand kan worden weggewerkt.

De minister-president stipt aan dat de Europese richtlijnen gevolgd moeten worden. Ach-
ter de kredietverschuiving schuilt dus niet direct een nieuw beleid.

7. Kapitaal- en gebruikersschade

Mevrouw Tinne Rombouts vraagt nogmaals, ook al komt het niet aan bod in de begro-
tingswijziging, aandacht voor de kapitaal- en gebruikersschade. Het is belangrijk dat de 
kapitaal- en gebruikersschade op een correcte manier worden uitbetaald. Uit de bespre-
king van de begroting bleek dat er wel een bedrag was ingeschreven voor de gebrui-
kersschade, maar dat dat voor kapitaalschade niet het geval was. Mevrouw Rombouts 
heeft toen gevraagd aan de minister-president om hierover het gesprek aan te gaan met 
de ministers Schauvliege en Muyters, om eventueel bij begrotingswijziging hiervoor de 
nodige budgetten in te schrijven. Het decreet hierover werd goedgekeurd met terugwer-
kende kracht tot 1 januari 2008. Op dat moment waren er al RUP’s waarop gebruikers- 
en kapitaalschade van toepassing kan zijn. Het ging over ongeveer 500 landbouwers. De 
spreker heeft ook aan minister Schauvliege gevraagd waarom er bij de begrotingswijziging 
hiervoor geen middelen zijn ingeschreven. Het antwoord was dat men ervan uit ging dat 
er nog geen kapitaalschade uitbetaald moet worden. Mevrouw Rombouts vraagt of  dat 
betekent dat er bij die 500 landbouwers geen sprake is van kapitaalschade of dat de proce-
dure nog niet ver genoeg gevorderd is. Is de VLM, die instaat voor de procedure, nog niet 
in staat om de landbouwers aan te schrijven? Wat is de stand van zaken van de dossiers 
uit het verleden?

Er is ook een prioriteitenlijst opgemaakt van de op te maken RUP’s. Mevrouw Rombouts 
hoopt dat voor de nieuwe dossiers vanaf het begin correct wordt gehandeld en de mensen 
die recht hebben op kapitaal- en gebruikersschade in het openbaar onderzoek kenbaar 
worden gemaakt en dat ook de uitbetaling snel kan gebeuren. Aangezien er nu geen mid-
delen zijn ingeschreven, gaat mevrouw Rombouts ervan uit dat er op korte termijn geen 
nieuwe RUP’s door de regering zullen goedgekeurd worden die eventueel aanleiding geven 
tot uitbetaling van kapitaal- en gebruikersschade. Wat is de visie hierover van de minister-
president?

De heer Jos De Meyer vraagt ook voldoende aandacht voor de communicatie. Het gaat 
om een vrij complexe regeling en er bestaat nog heel wat onduidelijkheid over de proce-
dure om een beroep te kunnen doen op gebruikers- of  kapitaalschade. Alles is wel decre-
taal vastgelegd, maar er is heel veel behoefte aan bijkomende communicatie hierover.

De minister-president erkent dat hier terecht op gehamerd wordt. In de meerjarenplan-
ning is opgenomen dat er de nodige middelen voor vrijgemaakt worden. Voor de dossiers 
uit het verleden is de procedure inderdaad nog niet ver genoeg gevorderd. De minister-
president verduidelijkt dat voor nieuwe RUP’s een zeer voorzichtige houding zal worden 
aangenomen en bij beslissingen rekening gehouden zal worden met kapitaal- en gebrui-
kersschade. Vanuit de bevoegdheid Landbouw zal de minister-president hiervoor de 
nodige stappen zetten. 

8. Vlaams Landbouwinvesteringsfonds

De heer Jos De Meyer benadrukt dat niet voldoende onderlijnd kan worden hoe belang-
rijk de VLIF-middelen zijn voor de sector.

Ook de heer Karlos Callens stelt tevreden te zijn over de re-engineering van het VLIF en 
de aandacht voor het snel afhandelen van de dossiers.
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III. INDICATIEVE STEMMING

De aan de Commissie voor Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid toegewezen onderde-
len van het ontwerp van decreet houdende aanpassing van de algemene uitgavenbegroting 
van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010 worden bij indicatieve stem-
ming aangenomen met zes stemmen, bij vier onthoudingen.

De voorzitter,

Jos DE MEYER

De verslaggever,

Karlos CALLENS
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Gebruikte afkortingen

ILVO Instituut voor Landbouw- en Visserijonderzoek
RUP ruimtelijk uitvoeringsplan
VLAM Vlaams Centrum voor Agro- en Visserijmarketing
VLIF Vlaams Landbouwinvesteringsfonds
VLM Vlaamse Landmaatschappij


